

Афанисий Никитин. «Хожение за три моря»

Афанасий Никитин во второй половине XV века совершил путешествие в Индию и оставил достаточно подробное ее описание. Он побывал в Центральной Индии, где тогда располагалось государство Бахмани. Никитин посетил много городов, в том числе и город Бидар.

А слонов у правителя много, и коней у него много добрых, и воинов у него много.

В Индийской земле княжат хорасанцы [мусульмане Ирана и Средней Азии] и бояре все хорасанцы. А гундустанцы [индийцы] все пешие и ходят перед хорасанцами, которые на конях. Бой ведут все больше на слонах, сами в доспехах и кони. Слонам к голове и бивням привязывают большие кованые мечи, да облачают слонов в доспехи булатные²⁷, да на слонах сделаны башенки, да все с пушками, да со стрелами.

Во дворец султана ведут 7 ворот, а в воротах сидят по сто стражей да по сто писцов. Одни записывают, кто

²⁷ Булатный — железный.

во дворец идет, другие — кто выходит. А чужестранцев во дворец не пускают. А дворец султана очень красив, по стенам резьба да золото, последний камень — и тот в резьбе да золотом расписан очень красиво. Да во дворце у султана сосуды разные.

Земля многолюдна, да сельские люди очень бедны, а бояре власть большую имеют и очень богаты. Носят бояр на носилках серебряных, впереди коней ведут в золотой сбруе, до двадцати коней ведут, а за ними триста всадников, да пеших пятьсот воинов, да десять трубачей, да с барабанами десять человек, да свирельщиков десять человек.

Индусы же не едят никакого мяса, ни говядины, ни баранины, ни курятины, ни рыбы, ни свинины, хотя свиней у них очень много. Едят же днем два раза, а ночью не едят. А с басурманами [мусульманами] не пьют, не едят. А еда у них скучна. И друг с другом не пьют, не едят, даже с женой. А едят они рис, да травы разные едят, да варят их с маслом, да с молоком. А едят все правой рукой, а левой не берут ничего. Ножа и ложки не знают. А в пути, чтобы кашу варить, каждый носит котелок. А от басурман отворачиваются: не посмотрел бы кто из них в котелок или на кушанье. А если посмотрит басурманин — ту еду не едят. Потому иные едят, накрывшись платком, чтобы никто не видел.

А молятся они на восток. Обе руки подымут высоко, да кладут на темя, да ложатся ниц на землю, весь вытянется на земле — то их поклоны. А если садятся — руки обмывают, да ноги, да и рот полощут. А кто у них умрет, тех сжигают да пепел сыплют в воду. А когда дитя родится, принимает роды муж, и имя сыну дает отец, а мать — дочери.

*Хождение за три моря Афанасия Никитина.
Л., 1986. С. 45, 47—49.*

Вопросы: 1. Кто правил в государстве Бахмани? 2. Какую религию исповедовали правитель и «бояре» государства Бахмани? Какой религии придерживалось большинство местного населения? 3. Какие особенности в повседневной жизни и религии индусов отметил Афанасий Никитин? 4. Что было необычным для европейца Афанасия Никитина в войске правителя Бахмани?